
nu ret til hele to selvbetalte omsorgs-
dage, hvor de kan passe børnebørn. 
Men bedre balance mellem arbejdsliv 
og privatliv, kommer ikke med en 
enkelt fridag. I hverdagen er der brug 
for at sætte arbejdstiden ned til en 
seks timers arbejdsdag eller en 30-
timers arbejdsuge – med fuld lønkom-
pensation.  

Stol på egne kræfter –  
ikke på fagtoppen 

 
Der er ingen tvivl om, at kampen for 
ligeløn er svær. Vi kan ikke stole på, at 
fagtoppen eller Folketinget vil løse 
problemerne med løn, ligeløn og sik-
ring af den offentlige velfærd. Men vi 
kan stole på, at de vil forsøge sig med 

diverse lønløftspuljer, der 
ender som småpenge, når 
de skal fordeles på de man-
ge. 
Vi kan også stole på, at 
regeringen vil forsøge at 
"løse" problemerne på 
velfærdsområdet med nye 
sorte reformer, nedskærin-

ger, privatisering og rekruttering af 
udenlandsk arbejdskraft. Senest har 
Moderaterne og Lars Løkke været ude 
med meldinger om, at de vil hente 
sygeplejersker og sosu-assistenter fra 
Indien og Filippinerne. De hævder, at 
det ikke handler om social dumping, 
da de skal have samme løn og arbejd-
svilkår. Virkeligheden viser noget 
andet. Og dette vil helt sikkert gøre 
det sværere at afskaffe uligelønnen og 
forhandle løn og arbejdsforhold i 
fremtiden. 
Men løsningen for velfærdsfagene kan 
ikke være en uetisk og usolidarisk 
rekruttering og udnyttelse af fattige 
lande. Løsningen ligger i Danmark. 
Og da det er regeringen, der sidder 
på pengekassen og samtidig er 
arbejdsgiver på store dele af det 
offentlige arbejdsmarked, så må de 
åbne pengekassen nu. "Det starter 
med lønnen." 

somhed, har samme job og samme 
uddannelse. Selv næsten 50 år med 
en lovgivning om ligeløn har ikke 
bragt den nærmere. 
Det understreger at overenskomstkrav 
om ligeløn er helt rimelige og nød-
vendige. Ligeløn og markante lønstig-
ninger til alle, der skal dække realløns-
faldet som følge af inflation. Mindste-
lønnen skal hæves markant. Lønstig-
ninger skal gives på grundlønnen, så 
alle får en reel forbedring. 

 
I overenskomstforliget har man i ste-
det for lønforhøjelser fået ret til en 
selvbetalt fridag – forstået sådan, at 
man kan bruge sin fritvalgskonto til at 
afholde barns tredje sygedag eller 
børnebørns-omsorgsdage. 
"Det har været vigtigt for os at sikre, 
at medarbejderne nu får friere ram-
mer til selv at bestemme, hvad de vil 
bruge deres fritvalgskonto til. Det 
giver dem en fleksibilitet, så de bedre 
kan skræddersy deres arbejdsliv efter, 
hvilken livsfase de er i. Det har længe 
været efterspurgt i vores branche, så 
jeg er meget tilfreds med, at vi nu kan 
give medarbejderne den mulighed," 
siger Mette Høgh fra HK Handel. 
 
Man må sige, at det er fantasifuldt at 
sælge en selvbetalt fridag som en stor 
sejr. Og bedsteforældrene, der har 
fået udskudt deres pensionsalder, har 

● Hvordan er det gået til, at ligeløn 
igen er forsvundet fra den officielle 
dagsorden for overenskomsterne. Da 
de offentlige kvindefag gik på gaden 
og rejste krav om ligeløn i kølvandet 
på corona-nedlukningen, skabte det 
nervøse træk ninger hos borgerskabet. 
Tænk, hvis det offentlige begyndte at 
betale kvinder og kvindefag det sam-
me som deres mandlige kollegaer! 
Det kunne jo inspirere over på det pri-
vate område og gå ud over profitten. 
 
Det er vigtigt at finde den ener-
gi og kampgejst frem igen og 
gå på gaden med kravet om 
ligeløn og ligestilling i overens-
komsterne. Især på lavtlønsom-
råder bliver kvinder udnyttet 
som billig arbejdskraft – for 
eksempel ufaglærte i industrien, 
lager, transport, rengøring og butiks-
ansatte. Hertil kommer de områder, 
hvor der ikke tilbydes fuld tid, eller 
kun løsansættelser. På disse områder 
skal der, parallelt med kravet om lige-
løn, også rejses krav mod social 
dumping. Der bliver brugt et væld af 
underbetalt arbejdskraft på danske 
arbejdspladser – også inden for 
rengøring og ufaglært arbejde.  
Kampen for ligeløn kan ikke skilles 

fra den faglige kamp 
 
Vi fik ligelønsloven i 1976. Men i prak-
sis eksisterer ligeløn kun på papiret. 
Virkeligheden viser noget helt andet. 
En stor international undersøgelse 
viser en lønforskel på 18 procent mel-
lem mænd og kvinder generelt i det 
danske samfund. Samme undersøgel-
se viser også, at lønforskellen er hele 
syv procent mellem mænd og kvin-
der, selv når de er ansat i samme virk-

3. - 16. marts 2025

Det skal være slut med at 
være billig arbejdskraft



● "Fred er farligt," siger statsministe-
ren, så nu skal der findes ekstra 120 
mia. fordelt over de kommende år i 
Finansministeriets kringelkroge til ind-
køb af krudt og kugler, oven i de ca. 
143 mia., som budgettet allerede var 
vokset med i den seneste forsvarsafta-
le fra 2023-33 – en aftale, der siden er 
blevet udvidet flere gange. 
 
Forsvarets Efterretningstjeneste, den 
hemmelige tjeneste, der i 2003 meget 
belejligt fabrikerede en konklusion 
om, at Irak havde masseødelæggelses-
våben, er nu ude med en frisk rap-
port. Her vurderer FE, at hvis der ind-
gås fred med Rusland, ”vil de udgøre 
en troværdig trussel mod enkelte eller 
flere NATO-lande og dermed være 
klar til en regional krig mod flere lan-
de i Østersøregionen. Under forud-
sætning af, at NATO ikke samtidig 
opruster i samme tempo, og at USA 
ikke involverer sig.” 
 
Ifølge regeringen gælder det i alle 
tilfælde om for enhver pris at undgå 
fred! Kommer den alligevel, skal Dan-
mark være beredt og bevæbnet til 
tænderne. Den nye forsvarschef, 
Michael Hyldgaard, underspiller dog 
hysteriet og forklarer, at pengene i 
første omgang skal gå til at indkøbe 
ammunition, reservedele til skibe, fly 
og køretøjer samt til at få det eksiste-
rende nedslidte udstyr på værksted og 
bygninger sat i stand. 
 
Skandaler har stået i kø med indkøb af 
dyre krigsskibe med udstyr, der aldrig 
kom til at fungere, eller som blev for-
sinket. Barakker, der er ved at falde 
sammen, eller udstationerede solda-
ter, der blev sendt afsted med falde-
færdige telte med skimmelsvamp og 
manglende udstyr. Uden ammunition. 
Det er den slags problemer, der står i 
kø, og det skyldes ikke mangel på 
penge, men umådelig inkompetence. 
Forsvarsindustrien tjener til gengæld 
kassen, og pensionsselskaberne for-
venter, at de mange penge fra staten 

Yderligere 120 mia. kr. til  
krigsforberedelser i Danmark 

bliver vekslet til en god forretning. 
Også når bomberne falder, er der 
gode penge at tjene på genopbyg-
ning. 
 

Hvor kommer pengene fra? 
 
Ifølge økonomiminister Stephanie 
Lose handler det om, ”at vi står på et 
stærkt økonomisk fundament i Dan-
mark, fordi skiftende regeringer før os 
også har turdet træffe beslutninger 
om reformer, der gør Danmark til et 
land, hvor vi står rigtig godt”… 
 
Det er dog det værste vås. Det er så 
typisk, at regeringen blot kalder det 
økonomiske råderum for resultatet af 
”modige reformer” uden hensyn til 
alle dem, der er efterladt af samfundet 
uden en chance. 
 
De penge er penge, de har stjålet fra 
arbejderklassen. De har taget en fri-
dag, de har udskudt pensionsalderen, 
så mange flere når at kradse af, inden 
de når folkepensionen. De har taget 
fra børnene, de fattigste på overførsel-
sindkomster og fra folkepensionister. 
Det er skatter, moms og afgifter, der 
primært betales af arbejderklassen, og 
det er besparelser på sygehuse og alle 
de andre tjenester såsom børnehaver, 
skoler og plejehjem. Kort sagt er de 
penge, som regeringen og forligspar-
tierne bliver ved med at hente ud af 
statskassen til oprustning, penge, der 
er taget op af dine lommer. 
 
I modsætning til regeringen, er arbej-
derklassens tilgang at de konstante 
imperialistiske krige om magt og om 
ressourcer ikke i arbejderklassens inter-
esse, tværtimod. Det er destruktion af 
liv og samfund. Det samtidig et udtryk 
for kapitalismens totale råddenskab, 
når man ved, at der er brug for inve-
steringer i Danmark og resten af ver-
den i alt fra ungdommen, klima og 
bekæmpelse af forurening. 
 
De, der tjener penge på krige, har 

deres egne interesser i, at de fortsæt-
ter i det uendelige, det giver nemlig 
et konstant behov for at producere 
mere dødbringende isenkram. Derfor 
understøtter industrien krigshysteriet, 
der konstant køres på banen af rege-
ringen, og spiller med på frygten for 
krig – Det samme gør medier og selv 
dagligvarebutikker ”køb din overlevel-
sespakke på tilbud i Netto” osv. Det 
er et konstant bombardement der skal 
være med til, at folk glemmer deres 
drømme og ikke kæmper imod van-
viddet. 
 
Vi skal holde fast i kampen for livet og 
handle for en fremtid med tryghed, 
lige muligheder og et værdigt liv for 
alle. Vi skal kæmpe for arbejde med 
lige løn- og arbejdsvilkår, adgang til 
billige, gode boliger og gratis sund-
hed osv.  
Vi skal holde fast til kampen mod 
deres imperialismens krige. Vi vil ikke 
betale en krone til deres militær og 
oprustning. I stedet er der rigeligt råd 
til at garantere ligeløn, sætte arbejds-
tiden ned og rulle pensionsalderen til-
bage. 
 

NYT NUMMER



● Maskerne er faldet. På et pressemø-
de den 28. februar i Det Hvide Hus 
måtte Ukraines præsident Ze lenskyj 
stå offentligt skoleret og blev sendt 
hjem uden underskrift på aftalen om 
at give USA's monopolkapital fri 
adgang til at investere i Ukraines 
råstofressourcer. Med be sked om ikke 
at komme tilbage, før han underordne-
de sig sine amerikanske herskeres krav 
om at få standset krigen på deres 
betingelser. 
 
Den danske regering har med hele 
Folketingets opbakning – fra Enheds -
listen til Liberal Alliance – givet Ze -
lenskyj fuld støtte og givet nye til sagn 
om fortsat krigsstøtte samt nye milliar-
der til det fortsatte blodbad. Helt van-
vittigt konkluderede Mette Frederik-
sen i sidste uge, at ”Fred er farligt”. 
Farligt for hvem? må vi spørge. 
 
Baggrunden er, at USA har indledt 
direkte forhandlinger med Rusland 
om en fredsaftale mod afståelse af 
ukrainsk land – uden om Ukraines 
præsident og de europæiske allierede i 
krigen. De skærpede modsætninger 
mellem stormagterne i den transatlan-
tiske alliance står klart for alverden. 
Modsætningerne handler ikke kun om, 
hvem der skal have del i krigsbyttet i 
det ressourcerige Ukraine; USA kræver 
åbent, at de europæiske allierede skal 
øge deres bidrag til det amerikanske 
imperium. 

Det er langt fra første gang, at USA og 
de europæiske stormagter er på kolli-
sionskurs. Men siden 2001, hvor den 
amerikansk-ledede terrorkrig begynd-
te under George Bush, Tony Blair og 
Anders Fogh, er det første gang, at 
Danmark og England ikke blindt føl-
ger det amerikanske diktat.  
En af grundene er Danmarks borger-
skabs selvstændige økonomiske inter-
esser i det ukrainske krigsbytte, men 
også at ”den onde, diktatoriske russi-
ske fjende” har været et hovedargu-
ment i krigsretorik, lynfolkeafstemnin-
ger og oprustning. Dansk borgerskab 
er allerede klar med en genformule-
ring, der ligner den gamle til forvek-
sling: Mere krigsoprustning og EU-
militær! 
 
Kendsgerningerne på den ukrainske 
frontlinje er de fleste enige om: På 
trods af alle de våben og økonomiske 
lån, USA og EU har kastet på krigens 
bål, er krigen i et dødvande. Det er 
ikke muligt for Ukraine at besejre 
Rusland eller trænge Rusland tilbage i 
de områder, som Rusland har erobret. 
Både de russiske og ukrainske tabstal 
holdes hemmelige, men realiteten er, 
at ukrainske soldater deserterer, dør 
eller bliver skadet i større tal, end der 
kommer nye til frontlinjen. 
 
USA har siden 2008 og frem til nu, 
sammen med villige krigspartnere i 
Ukraine, EU og NATO, forklaret, at 
målet var ufravigeligt. Ukraine skulle 
afskæres fra Rusland og blive en fulds-
tændig del af EU og NATO, herunder 
at Ruslands Sortehavsflåde skulle skub-
bes ud af Krim-halvøen. Dette var 
åbenlyst uforeneligt med Ruslands 
mål og imperialistiske interesser. 
Ruslands invasion i 2022 var en ny fase 
i disse antagonistiske imperialistiske 
modsætninger, der var eskaleret gen-
nem en årrække. 
 
De krigsførende parter har kun én 
gang forsøgt at stoppe krigshandlin-
gerne, da de i marts 2022, kort efter 

Ruslands invasion, indledte forhandlin-
ger med Tyrkiet som mægler. Denne 
aftale blev ikke ratificeret af Ukraine, 
da USA og England modsatte sig den 
og lovede fortsat støtte. 
 
Hvad der står helt klart efter de sene-
ste ugers udvikling og det historiske 
pressemøde, hvor Ukraines præsident 
Zelenskyj på et øjeblik gik fra krigshelt 
til at skammekrogen i Det Hvide Hus, 
er, at USA har opgivet krigsmålet om 
Ukraines NATO-medlemskab – for nu. 
Skiftet afspejler et opgør med den 
politik der har kastet Rusland i stadig 
tættere samarbejde med Kina, og 
USA’s ønske om at bruge midlerne til 
at bremse Kina der ses som en eksi-
stentiel økonomisk trussel, der er ved 
at overhale den amerikanske imperia-
lisme som dominerende magt i Sydøs-
tasien og andre steder. 
 
USA har erklæret, at de er klar til at 
anerkende frontlinjen som den nye 
grænse. De vil normalisere forholdet 
til Rusland og ophæve alle former for 
sanktioner samt udelukkelser fra diver-
se internationale samarbejder. Ikke 
mindst bank- og valutasamarbejdet, så 
dollaren kan fastholde sin position 
som international handelsvaluta. Ukra-
ines præsident Zelenskyj og de euro-
pæiske stormagter kræver, at frontlin-
jen fastfryses, og at der indsættes 
europæiske ”fredsbevarende” tropper 
med støtte fra NATO og USA. 
 
Arbejderpartiet Kommunisterne, APK 
har den holdning, at krigen om Ukrai-
ne er en reaktionær krig mellem impe-
rialistiske magter, som hverken befolk-
ningerne eller arbejderklassen har 
interesse i. En imperialistisk fred er 
langt at foretrække frem for fortsat 
imperialistisk krig. For ukrainerne, for 
russerne, for alle europæere. 
 
Læs også udtalelsen: "Stop krigen i 
Ukraine! – Stop imperialisternes krig!" 
fra 3. marts 2022 på APKs hjemmeside 

www.apk2000.dk

Imperialismens kyniske slutspil 
om Ukrainekrigen 

www.apk2000.dk



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  
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APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Vi, arbejderkvinder – lavtlønnede - 
unge kvinder – kvinder over hele 
verden – vil have en fremtid! For 
os selv, vores børn, familie, for alle 
mennesker, for alle folkeslag. En 
fremtid uden krig og imperialisme, 
en fremtid hvor klimakrisen er løst, 
uden fattigdom, ulighed og sexis-
me. 
  
Vores kvindekamp er klassekamp! 
 
På kvindernes internationale kam-
pdag 8. marts siger vi højt og 
klart: 

OP med lønnen –  
social sikring for alle!  

Sundhed til alle –  
NEJ til privatisering!  

Stop sexisme og vold mod kvinder 
Stop imperialismens krige – stop 
militariseringen– nej til kvindelig 

værnepligt!  
Solidaritet med det  

palæstinensiske folk og dets 
kamp mod besættelsesmagten - 

STOP Israels folkemord!  
Socialismen er vejen  

til kvindernes frigørelse 

Demonstrationsmøde for  

SOLIDARITET, FRIHED OG KVINDEFRIGØRELSE! 
Nørrebros Runddel, 2200 København N 

8. marts 2025 kl. 14 - 16

Arrangører: Kvinder i Kamp, Palestinian 
Assembly Danmark, APK, DKU, Kurdisk 

Kvindeforening, Horserød-Stutthof Fore-
ningen, Tid til Fred-Aktiv mod krig, Knus 

Patriarkatet, m.fl. 

ArbejderPartiet Kommunisterne; APK-Odense, holder debatmøde  
i an led ning af Kvindernes internationale Kampdag. 

Vi sætter fokus på den skjulte vold mod kvinder og viser film med inter-
view af ti kvinder. (Filmen er på fransk og med engelske undertekster) 
Vold kan ramme kvinder uanset etnisk oprindelse, social baggrund eller 
status. Vold mod kvinder finder sted i alle samfund og kulturer.

APK i Århus markerer 8. marts med debatten:  
Hvad er årsagerne til kvindeundertrykkelsen, og hvorfor er der stadig 

ulighed mellem kønnene i dagens Danmark. 
Trods formel ligestilling, lov om ligeløn osv fortsætter kvindeundertryk-
kelse og uligeløn. Ansvaret for børn og familie er i det kapitalistiske sam-
fund en privatsag - og på mange måder en opgave der ligger på kvin-
dens skuldre, mens samfundet på rigtig mange måder stadig betragter 
og behandler manden som mere værd. Vi vil diskutere hvordan rødderne 
til denne ulighed ligger i et samfund med privat ejendomsret.

8. marts 2025 kl. 11 - 14 
Oktober Bogbutik-Fyn 

Skibhusvej 100, 5000 Odense

8. marts 2025 kl. 12 - 14 
Oktober Bogsalg og Oktober Støttekreds i Århus 

Ny Munkegade 88, kld, 8000 Aarhus

Kvindernes internationale kampdag 


